

國音字母以前的音標運動

國立中央研究院歷史語言研究所研究員羅常培

民國二十二年十一月三日四時十五分至五時在中央廣播電台放送

凡是受過小學教育的人都應該知道我們現在所用的國音字母有兩種樣式：

第一式：注音符號，是民國七年（一九一八）十一月二十三日教育部公布的，本來叫做「注音字母」，十九年四月二十一日中央執行委員會才議決改用現在的名稱。

第二式：國語羅馬字，是民國十七年（一九二八）九月二十日大學院公布的。

有了這兩種東西，然後漢字的標音方法才從反切一變而為拼音，這是中國音韻史上的一件大事。從牠們公布的歷史來看，第一式才有十五年的生命；第二式才十五年的生命。好像是很幼稚的，然而我們要知道，一切文化的演進都是漸變的而不是顛變的，國音字母的公布雖然是十五年以內的事，可是從三百年前就播下了種子，從近五十年來已然在那兒默默向榮的發育滋長，它的演進歷程可以清清楚楚的看出來。我現在且簡略的說一說。

（一）外來的影響

自從明朝萬曆年間耶穌會的



目錄

國音字母以前的音標運動

羅常培

國語譯註

吳名

播「福音」起見，也很多人研究排音法式。他們關於這方面的著作一時數也數不過來。但是各人有各人的系統，始終沒有統一的方式。其中流行最廣的要算是威妥瑪式（T. F. Wade's system）。然而學校教會稅關郵局等還不免自成風氣。並且對於四聲的辨別有的另加數碼，有的在元音上附加辨音符號，不問得「滿臉都是麻子」就鬧得「滿頭都是帽子」。寫起來既然麻煩，印刷上更感困難。所以外國人所造的羅馬字拼音，雖然盛極一時，可到了這一步，已覺得另想改良的方法了。

（二）國人的自覺

清朝中葉以後，有一班愛國的志士感於國勢的衰弱由於教育不普及，教育不普及由於漢字繁難，於是大家都來提倡漢字改革的說法。當時的主張約可分作三派：

（一）急進派 主張廢棄漢語簡直的用愛斯不難讀（Esperanto）來替代。這種議論大多載在光緒三十四年到宣統二年間（一九〇八—一九一〇）巴黎留學生所辦的新世紀週刊中。

（二）折衷派 主張仿照西洋教士所創造的羅馬拼音字，製造字母來替代漢文，或輔

助漢文。

（三）穩健派 主張仿照日本的假名製造拼音簡字以改良反切，輔助讀音。

第一派不在本講的範圍以內，這裏暫且不來討論。第二派的說法就是國語羅馬字的來源。第三派的說法就是注音符號的來源。底下我們就分別敘述這兩派主張演進的大勢。

（三）國語羅馬字演進史

自從西洋教士所創的羅馬拼音字盛行以後，國內也有很多人仿照他們的辦法來自定新制。牠的演進情形可以分作三期：

（一）國語羅馬字萌芽期（清光緒十八年至民國七年，一八九二—一九一八）這一期可以舉六個人作代表。

（a）盧蕙章中國第一快切音新字（清光緒十八年，一八九二）

（b）朱文熊江蘇新字母（清光緒三十二年，一九〇六）

（c）江亢虎通字

（d）劉孟揚中國音標字書（光緒三十四年，一九〇八）

（e）黃虛白拉丁文應解（清宣統元年，一九〇九）

（f）邢島所定字母（民國二年，一九一三）

這幾家的體制雖然各有不同，然而却有一個共同的缺點，就是他們祇知道拿羅馬字來拼切單個的漢字，還不能運用「詞類連審」的方法減少同音異義的困難。至於標注聲調的方法多數還是附加辨音符號，不過朱文熊、劉孟揚和黃虛白已然想用字母來替代牠。這可以算是給國語羅馬字導乎先路的人！

（二）國語羅馬字的發育期（民國七年到民國十三年，一九一八—一九二四）

當民國七年注音字母公布的前後，急進派的漢字改革論者，復持以Esperanto代替漢字的說法。於是廢棄漢字改用羅馬拼音的主張也就舊事重提起來了。這種議論多載於新青年、新潮、時事新報學燈及國語月刊等刊物中。例如胡適同朱我農往返討論羅馬字拼音的信，傅斯年漢語改用拼音文字的初步談，都可以算是這一時期最初的代表。他們已然知道拿羅馬字來拼切漢語應該用詞作單位，不應該用字作單位；並且對於羅馬字的觀念，已然從輔助漢字的「拼音」進而為代替漢字的「拼音文字」。後來黎錦熙作高元國音學序和漢字革命軍前進的一條大路，對於「語詞複音化」和「詞類連審」兩個意義發揮的更透闡了。

經過這一番精密的討論以後，於是在民國十一年（一九二二）到十三年（一九二四）出版的國語月刊漢字改革號和字母討論號裏陸續發表了錢玄同、趙元任、周辨明、林語堂幾種新擬的羅馬字拼音制。各式的選母對音的方法雖然各有出入，然而對於「詞類連審」和「用字母標調」兩個基本觀念，討論的結果，已然趨於一致。於是國語羅馬字就由發育期到了成熟期了。

（三）國語羅馬字的成熟期（民國十四年到民國十七年，一九二五—一九二八）

自從錢玄同、黎錦熙、林語堂、劉復、汪怡、周辨明等七人為委員。當時因為政治的影響，統一會不能積極進行。於是劉復約集在北平的委員組織數人會。由專家私自擬國語羅馬字的體制。計自十四年（一九二五）九月二十六日到十五年（一九二六）九月六日，一年間開了二十二次會，才擬了一種國語羅馬字拼音法式。由錢

人會提出於統一會。統一會於九月十日召集國語羅馬字拼音研究委員會，議決通過。二十日即函請教育部公布。十月間專門司已然將指令稿擬就。可是當時的教育當局，堅決不肯執行。延到十一月九日統一會乃自行公布。兩年以後才由大學院正式公布。於是三十年來諸家所辛勤研究熱心提倡的，到這時候才得了一個結果。這種羅馬字拼音法式的特點就在「字各有譯，以字母注」。如果拿美觀、便用、合理三點來衡量中西各式羅馬字的得失，現在的國語羅馬字實在是最好的一種。

(四)注音符號的演進史

注音符號的公布在國語羅馬字以前，可是簡字運動的發軔却在羅馬拼音以後。當明末清初的時候，方以智、劉獻廷已然有提倡拼音的意思。龔自珍在擬上今方言表裏，也有統一國語的意見，可惜他們的方法現在都不傳了。從甲午戰爭（一八九四）以後，國人受外患的激盪想要改良漢字的，在羅馬拼音派以外，又有穩健派的簡字運動。計自清光緒三十一年（一八九五）到民國七年（一九一八）提倡這種運動的前後不下四十人，他們所創造的體制大約可以分作七系：

(一)假名系七種：

- (a) 袁善章中國切音新字——清光緒二十四年
- (b) 王照官話合聲字母——清光緒二十六年
- (c) 勞乃宣簡字五種——清光緒三十一年至三十四年
- (d) 李元勳式聲術——清光

- (e) 黃虛白漢文音和簡易賦字法——清宣統元年
- (f) 蔡璣音標簡字——民國二年
- (g) 日本伊澤修二支那語正音發微——民國四年即大正四年
- (二)弧矢系九種：**
 - (a) 蔡錫勇傳音快字——清光緒二十二年
 - (b) 力捷三閩腔快字——清光緒二十二年
 - (c) 沈學盛世元音——清光緒二十二年
 - (d) 王炳耀拼音字譜——清光緒二十三年
 - (e) 劉世恩音韻記號——清宣統元年
 - (f) 李良材簡易記音法——民國二年
 - (g) 胡雨人簡字——民國二年
 - (h) 陳振先陳氏天然拼音新字——民國二年
 - (i) 唐穗田識字新法——民國五年
- (三)篆文系二種：**
 - (a) 吳敬復「豆芽字母」——清光緒二十一年
 - (b) 袁炳麟取中國改用萬國新語說中所附的「紐文」和「韻文」——清宣統元年(?)
- (四)草書系一種：**
 - (f) 陳途意簡字——民國二年
- (五)象數系二種：**
 - (a) 楊瓊李文治形聲通——清光緒三十一年

- (b) 袁學泉識字捷徑——民國二年
- (六)音義系一種：**
 - (a) 左黃平音音母——民國六年
- (七)其他不屬於上列六系的七種：**
 - (a) 馬體乾串音字母——清光緒三十一年

- 光緒三十四年
- (b) 魏輝靈簡易新字——民國元年
- (c) 王宦普通簡易字母——民國二年
- (d) 高麗南記音簡法——民國二年
- (e) 楊炳注音字母集成——

才民國二年開讀音統一會的時候，簡字運動可謂盛極一時。吳稚暉先生說：「讀音統一會開會的時間，徵集及調查來的音符，有西洋字母的，偏旁的，縮寫的，圖畫的，各種花樣都有。而且都具匠心。或依據《典》，依據韻學，依據萬國發音學，依據科學，無非個個想做倉頡，人人自算估量，終着意在音字。幾乎也無從輕輕，無從偏採那一種」。所以爭持好久，老沒有解決。終於依據馬裕藻、朱希祖、錢稻孫、周樹人、許壽裳等提議，於三月十二日通過一條基本原則：

母韻符號取有聲有韻有意義之偏旁（即是簡單的獨體漢字），作母用其雙聲，作韻用其疊韻（用古雙聲疊韻假借法不必讀如本字）。

即於十三日準此原則公布注音字母三十八文，這個最初的草案除去以「ㄅ」為「ㄅ」，「ㄆ」為「ㄆ」，以「ㄈ」為「ㄈ」，「ㄉ」為「ㄉ」，並且沒有「ㄤ」母以外，其餘和七年十一日所公布的都一樣。如果追溯牠的淵源，實際上就是本着袁炳麟所創的「紐文」和「韻文」略把形體和讀法變一下罷了。

(五)結論

我所以要講這個題目有兩種意思：

第一，我們要知道：一件事情既然有了不能不變的動機，無論如何是遇止不住的。漢字標音的方法從「直音」改到「反切」

已然進步了許多，然而反切的毛病很多，不是人人可以懂的。從明朝以來雖然有呂坤、楊遵祀、李光地、劉熙載、鄭府等想盡方法來改良牠，不過因為「漢文之有音無字者多，欲得正音，必婉轉以求其相近」，所以始終沒有滿意的辦法。那麼，「反切」必須改成「拼音」，實在是不得已的趨勢。近三百年來，音標運動所以屢挫屢進，到了兒還是成功，就是因為有這個不可退止的潛勢力在那兒推動。所以我們應該承認國音字母的兩式是漢字標音方法自然演進的結果，絕不是人為的強求。

第二，我們要知道：現在政府所公布的兩種國音字母是三百年來自然演變的結果，是許多人心血的結晶。在沒有公布以前無妨各具匠心，翻新花樣，到了公布以後，大家就應該舉策舉力的叫牠們達到「約定俗成」的地位。若是關起門來還在那兒「個個想做倉頡，人人自算估量」，那不單要白費心力，而且簡直的有點兒不識相了。

國語界消息

國語羅馬字促進會為宣傳新文字，使一般人明瞭「國語羅馬字」起見，於本星期日（十二）晚九時起在北平廣播無線電台廣播「什麼是國語羅馬字」。顧明曉國語羅馬字的人，屆時可以留心聽播。

歌謡譯註 失名

紅日光
紅日光，照東牆。
嫂嫂不如我親娘。
親娘有東西給我吃。
親娘給我穿上新衣裳。
如今親娘不見了。
想要吃穿夢一場。

ㄏㄨㄥ ㄕㄩㄝ ㄉㄨㄥ ㄉㄨㄥ。
ㄉㄨㄥ ㄉㄨㄥ ㄉㄨㄥ ㄉㄨㄥ。

Hoong tyhguang! jaw dong chyang;
Saox bu ru woo chinniang,
Chingniang yeou dongshi geei woo chy;
Chinniang geei woo chuanshang shin ishang,
Rujin chinniang bu jian le,
Sheangyaw chy chuan menq icharng,

民國二年
(f) 陳途意簡字——民國二年
(g) 張海書簡字——民國二年
上面所說的七系可以綜為三類；
(一) 因甲午戰爭的刺激而興起的，可以拿王照勞乃宣作代表；
(二) 因庚子事變的刺激而興起的，可以拿王照勞乃宣作代表；
(三) 集前兩類的大成以促進注音符號之產生的，可以拿讀音統一會的各種提案作代表；後來的各式就都可以算是餘流了。到